EJERCICIOS SOBRE CONCENTRACION DE DISOLUCIONES

1) Calcula la concentracion molar de una disolucion preparada mezclando 50 ml
de acido sulfirico 0,136 M, con 70 mL de agua. Supin que los volimenes son
aditivis.

(Sol: 0,057 M)

Molaridad (concentracién motar) = 2/
vellmen

Mezclamos 50 ml de dcido sulfirico 0,136 M, con 70 mE de agua,
Caleulamos los moles de la dsolecidn micial de dcido suliinico 0,136 M

mafes

Moles = Molaridad - YVolumen = 0,136 00,05 L = 6.8 - 107 moles ;50

El volumen total ez la suma de voldmenes = 50 mL + 70 mL = 120 mL = 0,12 L

Je: 6.8 107 moles-H, S0
Molaridad (concentracion molar) = e = L =005TM
venlmen a12:L

2) Se disuelven 5 g de clorure de hidrogeno en 35 g de agua, La densidad de |a
disolucion resultante es 1,06 g/ml Caleula la concentracion de la disolucion,
expresando el resultado en concentracion molar, en g/l ¥ en porcentaje en masa.
Datos: Masas atémicas: H=1 Cl= 355 (Sol: 3,63 M: 132.52/L ; 12.5% )

5 g de cloruro de hidrogeno en 35 g de agua = 40 g de disolucion

Densidad de la disslucidn = —Lres
Volumen
Fi |
Volumen= —1%8_ o 08 _ 37 74mL=00377L
densidod z
1,06
mi
. B, f -
Molaridad (concentracion molar) = ————  ; moles = masa(g) _ m
Verllimer Ve crmodeetiler A

m

Mo { HC)=lu+355u=365u

Moles de soluto { HC = ——& = 0,1369 moles de HC

16,58
el

modes 0] 369-majes
Vellmern O37T-L

Molaridad {concentracion molar) =363 M

de-soluto 5
=% = —t = |32499/L
e Ldediselucion 0.0377-L e 4

-
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2 8-
gramosdesolite 06 = 5 . jo0= 12.5 9

e en masa = -
gramas-de-disofucion &0

3) Tenemos una botella que contiene uma disolucidn de dcide clorhidrico
concentrado. En la etiqueta de la botella puede leerse: d = 1,175 g.l'v.:m3 i R=
35,2%. Caleula:

a) La molaridad de la disolucién

by El volumen de dicha disolucion que se necesita para preparar 1 litro de otra
disolucidon de dcido clorhidrico 0,5 M.

Datos: Masas atémicas: H=1; Cl=355 (Sol: 11,33 M ; 44,1 mL)

a) Aplicamos factores de conversion sucesivamente M, ( HCI)= lu+ 355u=365u

| |75 Ededisaliciin Wem®  352¢HCT  Tmel HCO! _ 11,33 Moles-HCT
o cm' i 100 g eledisolncion 36,5 -

Molaridad = 11,33 M

b) Hay que preparar 1 litro de otra disolucidn de deido clorhidrico 0.5 M a partir de la
disolucién concentrada. Caleulamos los moles que tendremos en la nueva disolscidn,

ey

Moles = Molaridad © Volumen = 0,5 — F « 1 L=10.5 moles de HCI

Los moles los obtendremos de la disolucion mmicial del acido elorhidrico concentrado
[ 1,33 M v luego la diluimos con agua completando hasta 1 litro.

5 moles de HC bl dedisolucion conceniradg = 104413 L de disolucion concentrada

11,33 -madas-de-HCL

004415 L = 44,15 mL de disolucion concentrada gue se necesitan

Para obtener la nueva disolucion se diluven los 44,12 mL hasta [ itro;
Se anaden 1000 mL- 44,13 ml = 955,87 mL de agua

4) Se toman 50 mL de disolucion de dcido nitrico de densidad 1,405 g/ml, v que
contiene un 68,1% en masa de dicho dcido. Se diluyen en un matraz aforado de 500
mL hasta enrasar. Calcula la molaridad de la disolucién obtenida.

Datos: Masas atdmicas: H=1; N=140=16 (5Sol: 1,52 M).

Aplicamos factores de conversion sucesivamente:

|, 405 g derelisolucicn 68, 1-g-de-HNO, _ Vmal-de-HNG),
V'midedisoluciin 1 00-g-de-disolucidn  63-g-de-HNO, -

={.759 moles de HNO:

50 mL de disolucion -

El volumen final es de 300 mL =035 L

-
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moles _ 0, 75% moles

voltinren 05-L
5) Se prepara una disolocion de deido sulfirico mezelando 95,94 g de agoa v 10,66
g de dcido. El volumen de la disolucion resultante es de 0,100 L, Calcula:
i) La fraccion molar de soluto y disolvente.
b) La molaridad v la riqueza (% en masa) de la disolncion.
Datos: Masas atdmicas;: H=1: 0=16 5=31 (Sol: 0,02; 0L,98; 1,00 M; 10%:)

Molaridad = =152 M

Fraccion mofar de soluto [ Xg ) = —ﬂiff{{'ﬁfﬂff””

moles desofuto +moles dedisolvenie

Ky = . Fraccion molar de disolvente (Xp ) = o
H‘,r + ?‘I” ”II'I + “.|'
.1-"";:-; . o .:.:.l;u = | =» .:':l__l = |- xﬂ

Moles de sohuto { Hi$0s) = 7 = 19662 _ 4 11 moles de HaSO,
JH_ L}E g
e
. 05,94
Moles de disolvente { H:0) = —— = £ = 533 moles de H-0
M, 138
mie
Kg= — 5 — ”‘“"”"'rﬂi' —002 Xp=1-Xs=1-0,02=0098
n.+n, Ol lmoles + 5353 moles
Molaridad = moles _ 0,1 I'mofles 1AM
voltmen 0.1:L
. = E= ﬂ.ﬁ v
¥ on iinen = EEmOEdCTONND:, | ag L 100 = 10%
gramaoy-de disofucion 10,66F +95,04-¢

6) Se desean preparar 200 mL de una disolucidn acuosa de amoniaco de 1M. En el
laboratorio se dispone de una disolucion mids concentrada, del 23% en masa, cuya
densidad es 0,914 g/mL. Calcula el volumen necesario de esta dltima disolucidn
para, aiadiéndole agua, preparar [a primera.

Datos: Masas atdmicas: H=1 N =14 ( Sok 16,17 ml)

Hav que preparar 200 mL ( 0,2 L ) de una disolucion de amoniaco 1M a partir de |a
dimolucion méas concentrada. Caleulamos los moles gue tendremos en la nueva

disolucion,
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Moles = Molaridad - Volurmen = | "’_‘;E - 0,2 L= 0,2 moles de NH;

Los moles los obtendremos de la disolucion inicial del amoniaco concentrado v luego la
diluimos con agua completando hasta 200 ml. Vamos a calcular la molaridad de la
disolucion concentrada aplicando los factores de conversion sucesivamente

4 g diselucion : 108 ml ; 23 NH ; l-mal-NH, = mol-NH,

0.91 12,37
mL IL 1O0g-disolucion  17-g2-NH,

Y |

Calculamos los mL de disolucidn concentrada que contienen ks moles de NH;
NECesarios:

2 moles de NH; - I-L de-disoluicion tﬂh‘r_‘ﬂﬂ:rmfd= 0016168 L.
12,37 wrades e NH

LOlal6es L= 16,17 mL de disolucitn concentrada que se necesitan

Para obtener ka nueva disolucion se diluyen los 16,17 mL hasta 200 mL;
Seafinden 200 ml- 16,17 mL = 183,83 mL de agua

7y Calecula la molaridad de una disolucidn preparada al mezclar 75 mL de dcido
clorhidrico 0,5 M con 75 mL de otra disolucidn de dcido clorhidrico 0,05 M. Supdn
gue los volimenes son aditivos. (Sol: 0,275 M),

[ molanidad de 1a mezela de disalucwones se obtiene dividiendo los moles totales entre
el volumen total

Molaridad = "0

valimen

Disolucion 1 & M, =05 M Yy=73mL=0,073L
Disolucion 2 =2 M:=005M  Va=T7imlL=0075L

mol

Moles de la disolucion 1 np = My V= 0,5 0,075 L= 00375 moles

Moles de la disolucion 2 ny = My Vo= 0,05 HTT':H < 0,075 L= 0,00375 moles
Woles totales =t =ny + nx = 0,0375 moles + 000375 moles = 0,04125 moles
Volumen total = Vo= Vi+Vo=0075L+ 0075L= (L15L

e _ 0,041 25 mrodes de- HOC!

=0,275M
voltimen 015-L

Molaridad =

e
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Concentracion de una disolucion

[ 1 ] Indica de qué modo prepararias 250 cm’ de disolu-
cign 0,5 M de acido nitrico, si dispones de acido nitrico
comercial del 70 % y densidad 1,42 g/mL, ¥ no tienes balanza.

Estrategia de resolucidn
Para calcular la masa de HNO), que necesitamos, partimos de |a
maolaridad de |a disclucidn que queremos preparar:

A(HND) = MY =05 mol/L - 025 L = 0,125 rmal
sabemas gue 1 mal de HNO, equivale a 63 g de HNO,; por consi-
guiente 0,125 mol corresponden a;

0,125 mol - 63 gfmal = 7,88 g de HNO; puro

Pero como el HND, disponible estd al 70 %, necesitamas tomar
de &l 7 88 g - 100/70 = 11,26 g de HNO, al 70 %
Esa cantidad de gramas podemos convertirla en mililitros con
ayuda oe la densidad:
V= m _ 1li6g
P 142g/ml

Preparacidn:

e En un matraz aforado de 250 om’ que contenga algo de
agua destilada, se introducen 7,93 mlL de la disclucicn
de HMO, al 70 % gue hemos vertido en una bureta.

» 5eagita con culdado el mawaz hasta que el soluto se disuelva,

e Seafade mas agua destilada al matraz hasta alcanzar exac-
tarmente la marca de 250 ml

= 7,03 mLde HNO, al 70 %

Se disuelven en agua 100 g de hidréxido de pota-
sio [KOH) hasta obtener 2 L de disolucidon. Sabiendo que la
densidad de la misma, a 20 °C, es de 1,01 gfem’, caleula:

a) La concetracion de la disolucidn en porcentaje en masa.
b) La molaridad.

c) La molalidad.

d) Las fracciones molares del soluto v del disolvents,

Estrategia de resolucion

1. A partir de la densidad podemaos conocer la masa de Ia
disolucion:sia | cm’ le corresponde una masa de 1,01 g,enton-
ces a 2000 cm’ le correspanderd una de 2020 g.

2. Pasamos a calcular I3 masa de disclvente: si 100 g son de
KOH, entonces, 2020 g — 100.g = 1 820 g son de agua.

a) % de KOH = {masa de solutedmasa de disolucidn) - 100
% de KOH = {100 g/2020 g} - 100 = 4,95 %

B) M = 1, = 100 o/56 gfrm:nlﬂ =
volurmen (L) de disolucidn 2L

= 0,89 mol/L

& = , _ 100 g/56 g/mal _
masa (kq) de disolvente 1,92 kg

= 0,93 mol/kg

d) Maoles de H,O:n (H,0) = ?ﬁ% = 106,67 mol

Maoles de soluto: 100 0/56 a/mol = 1,79 mol
XMoo= 179,79 + 10667} = 0065y X. =1 — 00165 = 0,983

Comentario. Sempre gue la composician de una disoluddn se
CONCECA en g/l ¥ 1a tengamos que expresar en porcentaje en
masa 0 en molalidad, es necesario conocer su densidad.

Bl Un acido sulfarico {H,50,) concentrado tiene una densi-
dad de 1,8 g/cm’ y una pureza del 90,5 %. Calcula:

a) Suconcentracién en g/L.

b) El volumen necesario para preparar 1/4 L de disolucidn
0,2 M.

Estrategia de resolucion

1. Cotenemos informacidn del solutg a partir de la riqueza.
Una pureza del 90,5% indica que en 100 g de ese acido sulfidri-
o6 hay 205 g de H,%0, puro (el resto &5 agua),

2. Ohtenemos informacian de la disolucidn a partir de la den-
sicack La densidad del dcido sulfurico es 1.8 gfom’ = 1800 g/L.
Es decir, 1800 g de disolucion ocupan un volumen de 1 L
Entonces:

masa (gl de H,50, puros

volumen (L) de disolucian

a) gL =

1 800 + {90.5/100) g de H.50, puros
/L= = = 1629g/L
J 1L de disalucian C

f |
b} M= - 02 M= ~

) volumen (L) de disolucidn i 025
n, = 02 molL - 025 L = 005 mol

it (H.50, purgs) = 005 mol - 98 g/mol = 49 g

100
m(H.S0, a2l 905%) = 40g+~——=54¢g

30,5
ViSO, alt0ss = =248 _ s
PR P 18g/em’

Comentario. Cuando necesites afadir una clerta cantidad de
soluto v no dispongas de un soluto del 100% de purezs,
puedes averiguar la cantidad necesaria de solute Impura de |z
sigquilente formma:

108 g de soluto impuro

% de pureza del soluto

Es preciso preparar 100 em’ de una disolucidn 0,5 M

de dcido clorhidrico y para ello se dispone di 1 L de disolucidn
1,5 M del mismo dcido. Indica edmo la prepararias.

masa (g de soluto puro -

Estrategia de resolucion

En prirer lugar debemes conocer el ndmero de males de HCI
niecesarios para preparar la prirnera disolucidn:

n =MV, = 0.5 molL - 0,1 L = 005 mal
Fsa cantidad, en mal, 13 tenemos que extraer de la disolucidn va
preparada, para ello debemos de sacar un volumen de:
005 mal
M, 15moldl
Es decir, en un volumen de 33,3 cm’ de la disalucién ya prepa
rada (la 1,5 M), hay 0,05 mal de acido clorhidrico,

¥a estamos en disposicidn de preparar fa disolucidn problema:
en un matraz aforade de 100 ey, vertemos 33.3 e’ de la dise-
lucicr - fada v completamas con agua destilada hasta enrasar,

¥y = (0033 L =333 cm’



Concentracion de una disolucion

ER Define molaridad y molalidad.
ER iPor queé la fraccion molar no tiene unidades?
B se disuelven 10 g de sacarosa en 250 g de agua. Indica la
concentracién de la disolucidn en:
a) masa (g} soluto/100 g de disolvente
b) masa |g) de soluto/100 g de disolucidn
Solucion: a) 4; b) 3,85
| 6 | El agua de mar contiene un 2,8% de clorure de
sodio (NaCl) y tiene una densidad de 1,02 g/cm’ a una clerta

temperatura, Calcula el volumen de agua de mar necesario
para obtener 1 kg de NaCl.

Solucion: 35 1
KA s- prepara una disolucidn con 5 g de hidréxido de sodio

(NaOH) en 25 g de agua destilada. Si el volumen final es de
27,1 e’ calcula la concentracidn de la disolucion en:

a) Porcentaje en masa. c) Molaridad.
b} Masa (g) por litro, d) Molalidad.
Solucion: 3) 16.7%; b) 18450/l c)446M d)Sm
Bl calcula la fraccidn molar del soluto del problema
anternior.
Solucidn: 0,083
En 100 cm® de una disolucion de acido clorhidrico [HCI)
hay & g de dicho acido. Determina:
a) La cantidad de esta sustancia en mol.
b) La molaridad de la disolucidn.
Solucidn: a) 0,16 mal; b) 1,6M
Halla la cantidad, en gramos, de nitrato de potasio
(KNQ,) v agua destilada necesarios para preparar un volu-
men de 250 cm’ de disolucidn al 20%. La densidad de la
disolucién es 1,2 gfcm’,
Solucidn: 60 g de KNO,; 240 g de aqua destilada

Bl ;Qué cantidad de 4cido sulfirico (H,50,) puro hay con-
tenida en 100 cm’ de disolucion 0,2 M de dicho acido?

Solucidn: 196 g

Para preparar la disolucidn dal problema anterior dispo-
niamos de H,50, comercial al 96% y densidad 1,84 g/cm’.
Calcula el volumen de acido gque hubo que inclulr para
obtener los 100 cm' de disolucion 0,2 M.

Saleddn: 1,1 cm’

BBl Partiendo de una disolucion 2 M de 4cido nitrico (HNO,),
indica comao prepararias 1 L de otra disolucidén del mismao
acido, pero de concentracion 1 M.

[ 14] Tomames 10 mL de dcido sulfdrico (H,50,) comer-
cial al 96% y de densidad 1,84 g/cm’ y lo anadimos, con
precaucion, a un matraz de 1/2 L lleno hasta la mitad de
agua destilada. Agitamos la mezcla y anadimos més agua
destilada hasta el nivel de 1/2 L. Indica la molaridad v la
malalidad de la disolucidn asi preparada,

Solucidn: l'.'lrp!-ﬁ M:037m

(15 ] Queremos preparar 2 L de disolucién de acido
clorhidrica (HCI) 0,5 M. Calcula el volumen de HCl comercial
al 37,5% y densidad 1,19 g/cm’ que debemos anadir al
matraz aforado, asi como la cantidad de agua destilada
necesaria para completar el volumen de disclucién.

Solucidn: B1.8mL; 1918,2 mL

Mezclamos 400 mL de una disolucion 0,5 M de amo-

niaco (NH,) con 100 mL de una disclucion 2 M de la misma

sustancia. jQué concentracion en molaridad tendrd la diso-
lucion resultante?

Solucién: 0.8M



